

▷ 论 著 ▷

自动复位法治疗成人股骨干骨折

中国中医研究院骨伤科研究所 尚天裕

骨折治疗，大体上分为三大流派：手术、非手术和有限手术（半侵入）。无论那种疗法都有其适应症，也都存在着一定的缺点。应根据具体骨折，设备条件，技术能力和个人经验，辨证施用。但多数学者一致认为，如非手术疗法能取得同样效果，还是采用非手术疗法为宜。人们应做那些非做不可的手术，而不要做那些想做或能做的手术。手术会损伤骨折部的血运，降低骨折自身的修复能力，将闭合性骨折变成开放性骨折，从总体而言，会出现一些并发症，造成一些不良后果，在我国目前条件下，更应慎重。

股骨干骨折是个难题，多数西方学者认为是手术疗法的适应症。我从事中西医结合工作已卅年，从大量的临床实践中体会到中西医结合疗法对股骨干骨折，可收到简、便、廉、快、好、省的效果。现介绍出来，供大家参考，尤其在基层希望能加以试用推广。

一、股骨干骨折多可以自动复位

股骨长，周围软组织厚，肢体重，肌肉多，牵拉力强。过去认为整复困难，固定不稳，容易发生向外、前成角畸形及骨折不愈合。这是事实，是对骨折治疗中的不利的一面，但什么事都是一分为二，我们治疗疾病，就在于根据疾病发生发展的客观内在规律，为病人战胜疾病创造条件，向有利的方面转化。现在我们就是利用肢体的重力，局部外固定的杠杆力，必要的牵引力，肌肉收缩活动的内在动力，通过病人有节制的练功活动，把这些以往认为不利的因素转化为骨折整复、固定的积极作用。肌肉丰富，收缩力大，骨折自动复位的能力也愈强；肢体重，骨干长，杠杆作用大，其机械性生物适应能力也强。

股骨干骨折是指粗隆下2—5厘米及股骨髁上2—5厘米处骨折，可分上、中、下三段。而以上 $1/3$ 骨折整复、固定最困难。按照传统说法，上 $1/3$ 骨折，短小的上骨折段因受髂腰肌、臀中、小肌及外旋肌的牵拉，而产生屈曲、外展、外旋移位。为了迎合这种移位，以远骨折段牵就近骨折段，常规把肢体放在屈曲、外展及轻度外旋位，这

样做往往达不到预期效果，因为外展越大，内收肌群也越紧，结果骨折多向外成角。这是一种静态观点来处理骨折，违犯肢体的运动力学原理；同时也没有充分利用骨折上下段的解剖、生理特点。我们知道股四头肌除股直肌起于髂前下棘外，股内、外侧及中间肌均起于股骨粗隆间线附近及股骨粗隆线的内外侧唇，股骨髁上的骨牵引力可通过股四头肌直接作用于骨折近段，克服其屈曲、外展、外旋移位，使之恢复到中立位，因此，对股骨干骨折，除非骨折断端有肌肉夹入，或股骨斜形骨折背对背移位，需用解脱及回旋手法加以矫正外，其他无论是上、中、下的各型骨折（横断、斜面、螺旋、粉碎、多节），都可以采用中立位牵引。下 $1/3$ 或股骨髁上伸直型骨折做胫骨结节牵引，其他都做髁上牵引。

二、局部夹板可以有效地将骨折固定

（一）固定器械

1. 夹板：前、后、内、外侧各一块。前侧板的两端都要向外卷起，上达腹股沟，下抵髌骨上缘。后侧板较长，上端呈勺状，兜住坐骨结节，边沿向外卷曲，不要压迫臀部皮肤。下端达腘窝，也要向后卷曲，不要压迫腘窝的血管、神经。内侧板较长于外侧板，上端呈凹形分X状，跨在内收肌的前后缘。外侧板两端亦向外卷曲，上自大粗隆下缘，下抵股骨外踝。

2. 纸压：一律用 $4 \times 6 \times 1$ 厘米的方型平垫。

3. 牵引弓。

（二）操作技术

1. 穿牵引针：常规备皮，消毒及铺消毒巾。患者仰卧，患肢中立位，髌骨朝上，膝下垫枕，膝关节屈曲 150° ，除下 $1/3$ 伸直型髁上骨折外，都做髁上骨牵引。在髌骨上缘1.5厘米处，在局麻下，由内侧向外穿针。穿针时，一助手由踝部牵拉患肢，另一助手戴消毒手套由外侧推稳固定处下骨折段。针一定要穿在股骨干的中心轴上，不偏前，不靠后，不上下倾斜，要达到这个要求，穿针时还须注意以下四点：（1）穿引针进入皮内抵股骨内踝皮质骨外面后，先沿股皮质作前后试探，找准股骨干的前

后中心轴线。先穿透内侧皮质骨，进入髓腔。(2)取下手摇钻，调正穿引针的方向，与股骨干垂直，与膝关节面平行，而后将针顶稳在外侧皮质骨内面。再按上摇钻，穿透外侧皮质骨。(3)此时推稳固定下骨折段的助手要适当用力保持力线，以免下骨折段外移，将针穿歪。(4)若发现牵引针内低外高，不与骨干垂直或膝关节面平行，要将针退回髓腔，调整方位，从新再穿。

2. 肢体中立位，不用多马氏架，可膝下垫枕，保持膝关节微屈(150°左右)。安装牵引弓，将针绷紧，放上牵引重量。牵引力线一定要与股骨干纵轴线一致。若针有偏斜，一般是外高内低，可以通过让牵引弓稍倾斜，以求得到针正的方法来补救。

3. 局部固定。若局部肿胀较著，要外敷消肿膏，放上棉垫，松松缠绕绷带，按骨折原始方向放好纸压垫，再捆好夹板。

4. 牵引重量。一般为体重的1/7(若八公斤)，横断骨折还可以稍大一些。遵照“欲合先离，离而复合”的原则，只有先将重叠矫正，才能矫正侧方移位。

每日用皮尺测量对比两腿长度，测量时要在同一体位。一旦两侧等长，一般在一周内，再经X线拍照证实后，就要把牵引重量减轻到维持量(4—6公斤)。一般4—5周原始骨痂形成，即可去掉牵引，单纯夹板固定。中、上1/3骨折一定要加用外展板，防止骨折向外成角。下1/3骨折用超膝关节夹板固定。病人可以扶双拐下地先不负重步行，而后逐渐负重，直到骨折临床愈合后，将夹板解除。也可以在骨折自动复位后，以大腿平衡固定牵引架代替悬垂牵引，有利于病人更早期的下地。

三、功能锻炼是骨折自动复位力的来源

要做好病人的思想工作，解除其思想顾虑，又要把治疗方法，步骤，预期效果讲给病人，让病人

(上接8页)

因此，精与津液的化生，能使皮肤润泽，肌肉丰满，脑髓补益，骨骼充盈，筋骨劲强，肢体与关节运动自如，从而达到人身阳阴相对平衡，调节有度的生理状态。

证治：精津液三者多因虚损致病。其因多为：

一、遗泻过度，肾失所藏。

二、脉络重创，亡血暴脱。

三、温热久灼，阴液枯竭。精脱者，症见耳聋目瞑，面色无华，腰酸膝软，短气息微，治以益肝填精，

能自我管理，密切配合，如何保持局部固定，随时调正布带的松紧，在医护人员的指导下进行有节制的功能锻炼。一般在骨折早期，局部有外伤性炎症反应，仅可做股四头肌的收缩锻炼和踝关节的背伸跖屈活动。从第二周开始，可让患者以健足蹬床，两上肢支撑，引体向上，使臀部离开床面，以达到让膝髋关节活动的目的。从第三周可两手拉牵引床上的吊杆，健足蹬在床上，收腹、抬臀，使躯干与患肢呈一平线，以加大膝髋关节的活动范围。从第四周起患者可手扶牵引床梁在床上站立起来，有骨痂形成不怕重叠再移位，就可去掉牵引，在夹板固定下，扶拐下地活动。

四、病人是治疗骨折的主力

中医有“骨为干，肉为墙，骨肉相连，筋能束骨”的说法，表面上看来治疗是目的，实际一切治疗措施都是针对软组织的，因为骨移位是被动的，而肌肉收缩活动是主动的。在骨折未愈合之前，骨折断端之间的活动是绝对的，而固定只是相对的，对骨折愈合不利的活动，要严格加以控制，使之减小到最低限度，而对骨折有利的活动，要尽情加以发挥。股骨干骨折自动复位疗法是最好的例子。在牵引及局部夹板固定下，从治疗一开始就要沿着股骨长轴强劲的股四头肌进行舒张活动，而对内收外展肌的活动严格控制，通过肌电测量也证实了这一点。在病人练功时在上下骨折断端形成一个动态平衡，只要保持牵引力线良好，重量适当，形成一种等张牵引，就可以保持断端持续接触，避免了过去静态平衡所带来的过牵或重叠。现在是以肌肉的动而求骨折断端相对的静，而不是过去以肢体的静态平衡来谋求断端的稳定，以动求静和以静制动从生物力学上存在着原则上的区别。若在治疗过程中因管理不善，或病人练功不得法，一旦发现向外前成角，即刻在麻醉下，行手法再折术，加以矫正。

主龟鹿二仙胶。发于失血之伤，主肾愈汤，或人参养营汤。源于妄梦遗精，主三才封髓丹或金锁固精丸。津脱者，症见腠理升泄，汗出溱溱，唇干舌躁，便干尿少，治以益气养阴，主生脉散合增液汤。液脱者，症见脑转耳鸣，胫酸不举，关节响声，屈伸不利，治以滋肾养肝，主六味地黄汤，加枸杞、女贞子等。

总之，为适应当前中医治疗骨伤的需要，尤需取精于古，致力于今，集思广益，阐宏发微，力争中医药在骨伤内外证治上，出现新的飞跃，对人类健康事业作出更大的贡献。